

# भारतीय रेल वित्त निगम लिमिटेड

## संबंधित पक्ष लेनदेन - नीति और प्रक्रियाएं

### 1. प्रस्तावना

भारतीय रेलवे फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड (आईआरएफसी या कंपनी) अपनी जिम्मेदारियों को पूरा करने में उच्चतम नैतिक और कानूनी आचरण को बनाए रखने के लिए प्रतिबद्ध है और यह स्वीकार करता है कि आईआरएफसी के हित संबंधित पार्टी लेनदेन प्रत्यक्ष या स्पष्ट निदेशकों के हित के संघर्ष, वरिष्ठ प्रबंधन आदि के जोखिम को प्रस्तुत कर सकता है। आईआरएफसी (निदेशक मंडल या बोर्ड) के निदेशक मंडल ने कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 188 की आवश्यकताओं के अनुपालन में नीचे दी गई परिभाषा के अनुसार संबंधित पार्टी लेनदेन (आरपीटी) के संबंध में निम्नलिखित नीति और प्रक्रियाएं (नीति) को गोद लिया है और उसके तहत किए गए नियम और उसके बाद के किसी भी संशोधन में (अधिनियम) और भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (लिस्टिंग प्राधिकारी और प्रकटीकरण आवश्यकताओं) विनियम, 2015 (सेबी लिस्टिंग विनियम), जैसा कि संशोधन किया गया है, और ऐसे अन्य नियामक प्रावधान समय-समय पर पहचान, अनुमोदन, प्रकटीकरण और कंपनी और उसके संबंधित किसी भी पक्ष के बीच लेनदेन की रिपोर्टिंग किया गया है (नीचे परिभाषित के रूप में)

### 2. उद्देश्य

आईआरएफसी और उसके हितधारकों के सर्वोत्तम हित में आईआरएफसी और उसके किसी भी संबंधित पार्टी के बीच लागू होने वाले लेनदेन की व्यवस्थित पहचान, अनुमोदन और / या रिपोर्टिंग सुनिश्चित करने के लिए यह नीति का उद्देश्य है। इस नीति के प्रावधानों को लागू कानूनों के संदर्भ में संबंधित पार्टी लेनदेन के संचालन में निष्पक्षता सुनिश्चित करने के लिए पहचान और अनुमोदन प्रक्रिया में पारदर्शिता के साथ-साथ प्रकटीकरण आवश्यकताओं को नियंत्रित करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। यह नीति आईआरएफसी की अन्य नीतियों को पूरक करेगी जो संबंधित व्यक्तियों के लेनदेन की पहचान, अनुमोदन और / या रिपोर्टिंग के लिए लागू हो सकती है।

आईआरएफसी (लेखा परीक्षा समिति) की लेखा परीक्षा समिति, उपरोक्त प्रावधानों के तहत आवश्यकताओं के अनुसार इस नीति के आधार पर संबंधित पार्टी लेनदेन की समीक्षा करेगी, अनुमोदन करेगी और पुष्टि करेगी। निदेशक मंडल समय-समय पर इस नीति की समीक्षा और संशोधन करने की शक्ति आरक्षित रखती है। संबंधित पार्टी लेनदेन संबंधी नीति के किसी भी अपवाद कंपनी अधिनियम 2013 के साथ संगत होंगे, जिसमें नियमों और सेबी के लिखित नियमों के तहत प्रख्यापित होगा और उनसे अनुमोदित किया जाएगा, जैसा कि निदेशक मंडल द्वारा तय किया जा सकता है।

### **3. इस नीति द्वारा कवर लेनदेन**

इस पॉलिसी में शामिल लेनदेन में संबंधित पार्टी लेन- देन के रूप में परिभाषित लेनदेन के संबंध में संबंधित पार्टी के साथ कोई अनुबंध या व्यवस्था शामिल है।

बशर्ते कि आईआरएफसी द्वारा अपने सामान्य व्यवसाय के सामान्य कार्य में आईआरएफसी द्वारा दर्ज किए गए लेनदेन और एक हाथ की लंबाई के आधार पर, समय-समय पर लेखा-परीक्षा समिति को सूचित किया जाएगा।

### **4. परिभाषाएं**

"अधिनियम" का अर्थ कंपनी अधिनियम, 2013, अधिसूचित सीमा तक और कंपनी अधिनियम, 1956, समय-समय पर संशोधन के अनुसार बनाए गए नियमों और नियमों के अनुसार।

"एसोसिएट कंपनी", किसी अन्य कंपनी के संबंध में , एक ऐसी कंपनी का मतलब है जिसमें आईआरएफसी का महत्वपूर्ण प्रभाव होता है , लेकिन आईआरएफसी की एक सहायक कंपनी ऐसी प्रभावशाली नहीं है और इसमें आईआरएफसी की संयुक्त उद्यम कंपनियों को शामिल किया गया है

**स्पष्टीकरण:** महत्वपूर्ण प्रभाव का अर्थ है एक समझौते के तहत कुल शेयर पूंजी का कम से कम 20 प्रतिशत, या व्यापार निर्णयों का नियंत्रण। इसके अलावा , कुल शेयर पूंजी का मतलब है कि भुगतान किया इक्विटी शेयर पूंजी का कुल और परिवर्तनीय वरीयता शेयर पूंजी

"ऑडिट समिति" का अर्थ है अधिनियम और सेबी लिस्टिंग विनियम के प्रावधानों के तहत गठित आईआरएफसी के निदेशक मंडल की एक समिति।

**बोर्ड** या निदेशक मंडल का मतलब आईआरएफसी के निदेशक मंडल है।

"नियंत्रण" में अधिकांश निदेशकों को नियुक्त करने का अधिकार शामिल है या किसी व्यक्ति या व्यक्तियों द्वारा प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से कार्य कर रहे प्रबंधन या नीति फैसलों को नियंत्रित करने के लिए, उनके शेयरधारिता या प्रबंधन अधिकार या शेयरधारकों के समझौतों या मतदान समझौतों या किसी अन्य तरीके से:

बशर्ते आईआरएफसी के एक निदेशक या अधिकारी को इस तरह की स्थिति रखने के आधार पर ऐसी कंपनी पर नियंत्रण नहीं माना जाएगा;

**"कुंजी प्रबंधकीय कार्मिक का मतलब है**

- (i) अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक
- (ii) सभी कार्यात्मक निदेशकों
- (iii) मुख्य वित्तीय अधिकारी
- (iv) और आईआरएफसी के कंपनी सचिव

लिस्टिंग विनियमों का मतलब समय-समय पर यथासंशोधित भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (लिबर्टी की दायित्व और प्रकटीकरण आवश्यकताएं) विनियम, 2015 है।

**"कार्यालय या लाभ का स्थान** किसी भी कार्यालय या जगह का मतलब है-

(i) जहां एक निदेशक द्वारा ऐसे कार्यालय या स्थान का आयोजन किया जाता है, यदि निदेशक इसे रखता है, तो वह वेतन, शुल्क, कमीशन के जरिए पारिश्रमिक के पार और पारिश्रमिक के माध्यम से आईआरएफसी कुछ भी प्राप्त करता है जिसके लिए वह निदेशक के रूप में हकदार है, लाभ, कोई किराया मुक्त आवास, या अन्यथा;

(ii) जहां किसी व्यक्ति, फर्म, निजी कंपनी या बॉडी कॉरपोरेट के पास कोई निदेशक या किसी फर्म, निजी कंपनी या अन्य बॉडी कॉरपोरेट के अलावा किसी अन्य व्यक्ति द्वारा ऐसे कार्यालय या जगह का आयोजन किया जाता है, जहां आईआरएफसी से कुछ भी प्राप्त होता है पारिश्रमिक, वेतन, शुल्क, कमीशन, प्राप्तियां, कोई किराया मुक्त आवास, या अन्यथा।

**"संबंधित पार्टी"** - संबंधित पार्टी का अर्थ है संबंधित पार्टी के रूप में परिभाषित किया गया है:

क) कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 2 (76); या

बी) सेबी की विनियमन 2 (1) (जेबी) (लिबर्टी की दायित्व और प्रकटीकरण आवश्यकताएं) विनियम, 2015; या

ग) भारतीय लेखा मानक (इंडएएस) 24 जैसा केंद्र सरकार द्वारा अधिसूचित किया गया है।

**"रिश्तेदार** - निदेशक या आईआरएफसी के केएमपी के संदर्भ में, इसका मतलब है कि जो किसी अन्य से संबंधित है, अगर

-

(i) वे एक हिन्दू अविभाजित परिवार के सदस्य हैं;

(ii) वे पति और पत्नी हैं; या

(iii) एक व्यक्ति दूसरे से संबंधित है, अर्थात्: -

क) पिता सहित सौतेला पिता

ख) मां सहित सौतेली माँ

ग) बेटे सहित सौतेला पुत्र

घ) बेटे की पत्नी

ड.) बेटी

च) बेटी का पति / दामाद

छ) भाई सहित सौतेला भाई

ज) बहन सहित सौतेली बहन

"संबंधित पार्टी लेन-देन" - संबंधित पार्टी लेन-देन का मतलब लेनदेन / संविदा / व्यवस्था है जो कि दायरे के भीतर आता है:

क) कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 188; या

ख) सेबी के विनियमन 2 (1) (जेड सी) (लिबर्टी की दायित्व और प्रकटीकरण आवश्यकताएं) विनियम, 2015; या

ग) भारतीय लेखा मानक (इंड एएस) 24 जो केंद्र सरकार द्वारा अधिसूचित किया गया है।

सामग्री संबंधित पार्टी लेनदेन का अर्थ है

(ए) कंपनी अधिनियम, 2013 के तहत किसी संबंधित पार्टी के साथ निम्नलिखित लेनदेन -

क्र. सं.	लेनदेन या अनुबंध या अनुबंध के लिए	* समय के लिए सीमाएं (कंपनियों के नियम 15 के अनुसार (बोर्ड और उसके अधिकारों के नियम) नियम, 2014)
1.	किसी भी सामान या सामग्री की बिक्री, खरीद या आपूर्ति सीधे या एजेंट की नियुक्ति के माध्यम से	निम्नलिखित के बीच निचले: (i) कंपनी के कारोबार का 10% से अधिक ; या (ii) 100 करोड़ रु.  लेनदेन या लेनदेन के लिए व्यक्तिगत रूप से प्रवेश किया जाए या वित्तीय वर्ष के दौरान पिछले लेनदेन के साथ मिलकर लिया जाए

2.	सीधे या एजेंट की नियुक्ति के माध्यम से बेचना या अन्यथा किसी भी प्रकार की संपत्ति का निपटान करना, या खरीदना	<p>निम्नलिखित के बीच निचले:</p> <p>(i) कंपनी के कुल मूल्य के 10% से अधिक; या</p> <p>(ii) 100 करोड़ रु.</p> <p>लेनदेन या लेनदेन के लिए व्यक्तिगत रूप से प्रवेश किया जाए या वित्तीय वर्ष के दौरान पिछले लेनदेन के साथ मिलकर लिया जाए</p>
3.	किसी भी प्रकार की संपत्ति का पट्टा	<p>निम्नलिखित के बीच निचले:</p> <p>I. कंपनी के शुद्ध मूल्य के 10% से अधिक ; या</p> <p>II. कंपनी का कारोबार का 10%; या</p> <p>III. 100 करोड़ रुपए</p> <p>लेनदेन या लेनदेन के लिए व्यक्तिगत रूप से प्रवेश किया जाए या वित्तीय वर्ष के दौरान पिछले लेनदेन के साथ मिलकर लिया जाए।</p>
4.	सीधे या एजेंट की नियुक्ति के माध्यम से किसी भी सेवा का लाभ उठाना या प्रतिपादन करना	<p>निम्नलिखित राशि के बीच लोअर</p> <p>(i) कंपनी के कारोबार का 10% से अधिक; या</p> <p>(ii) 50 करोड़ रुपए</p> <p>लेनदेन या लेनदेन के लिए व्यक्तिगत रूप से प्रवेश किया जाए या वित्तीय वर्ष के दौरान पिछले लेनदेन के साथ मिलकर लिया जाए।</p>
5.	कंपनी में किसी भी कार्यालय या मुनाफे की जगह पर नियुक्ति के लिए, इसकी सहायक कंपनी या एसोसिएट कंपनी	जहाँ मासिक पारिश्रमिक 2,50,000 रुपये से अधिक है।
6.	कंपनी के किसी भी प्रतिभूति या व्युत्पन्न की सदस्यता को हामीदारी करने के लिए पारिश्रमिक	कंपनी के कुल मूल्य के 1% से अधिक राशि के लिए
<p>* केंद्र सरकार द्वारा कंपनियों के नियम 15 (बोर्ड और उसके अधिकारों की बैठक) नियमों, 2014 में संशोधन के अनुसार समय-समय पर संशोधन के रूप में माना जाएगा।</p> <p>उपर्युक्त उल्लिखित कारोबार और नेट वर्थ को पूर्ववर्ती वित्तीय वर्ष के लिए लेखा परीक्षित वित्तीय वक्तव्य के अनुसार गणना की जाएगी।</p>		

## (बी) उल्लेखित विनियमों के अनुसार

एक संबंधित पार्टी द्वारा आईआरएफसी के साथ दर्ज किए गए लेनदेन का मतलब है, व्यक्तिगत रूप से या एक वित्तीय वर्ष के दौरान पिछले लेनदेन के साथ एक साथ लिया , आईआरएफसी या 100 करोड़ रुपये की अंतिम लेखा परीक्षित वित्तीय बयान जो भी कम हो के अनुसार वार्षिक समेकित कारोबार / शुद्ध संपत्ति आदि की 10 प्रतिशत से अधिक है।

कुछ लंबाई के आधार पर लेन-देन का मतलब दो संबंधित पक्षों के बीच एक ऐसा लेन-देन आयोजित किया जाना जैसे कि वे असंबंधित थे, ताकि हितों का कोई संघर्ष न हो।

## 5. संबंधित पार्टी का पता लगाने के लिए पूर्व आवश्यकताएं

निम्नलिखित विवरण की आवश्यकता होगी:

क) सभी निदेशकों और केएमपी द्वारा ब्याज की घोषणा / प्रकटीकरण 'एमबीपी -1 के रूप में

बी) सभी निदेशकों और केएमपी के रिश्तेदारों की घोषणा '

ग) एक फर्म के बारे में घोषणा जिसमें एक निदेशक और केएमपी या उसके रिश्तेदार एक भागीदार है।

घ) एक निजी कंपनी के बारे में घोषणा जिसमें एक निदेशक और केएमपी या उसके रिश्तेदार सदस्य या निदेशक हैं

ड.) एक सार्वजनिक कंपनी के बारे में घोषणा जिसमें एक निदेशक और केएमपी एक निदेशक हैं और रिश्तेदारों के साथ भुगतान किया शेयर पूंजी का 2% से अधिक रखती है।

च) किसी भी कंपनी है जो-

(i) एक सहायक या आईआरएफसी की एक सहयोगी कंपनी; या

(ii) आईआरएफसी की सहायक कंपनी की सहायक कंपनी

## 6. संभावित संबंधित पार्टी लेनदेन की पहचान

संबंधित कार्यात्मक / विभागीय प्रमुख संबंधित विभाग में एक नोडल अधिकारी को नामांकित करने की व्यवस्था करेगा (अधिमानत: कंपनी कानून और लेखा मानकों का ज्ञान रखने वाले व्यक्ति )। प्रत्येक निदेशक / प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिक संबंधित या उसके रिश्तेदारों से जुड़े किसी संभावित संबंधित पार्टी लेनदेन के संबंधित नोडल अधिकारी को लिखित सूचना देने के लिए जिम्मेदार है , जिसमें लेनदेन के बारे में कोई अतिरिक्त जानकारी शामिल है , जो नोडल अधिकारी उचित अनुरोध कर सकते हैं। नोडल अधिकारी , प्रबंधन के अन्य सदस्यों और लेखा परीक्षा समिति के साथ परामर्श से उचित रूप में यह पता लगाएगा कि संबंधित विभाग में किसी भी लेनदेन को संबंधित पार्टी लेनदेन की परिभाषा के तहत कवर किया जाएगा और और केन्द्रीय खातों के प्रमुख को दिए गए लेनदेन की रिपोर्ट करें। केन्द्रीय खातों के प्रमुख की

रिपोर्ट प्राप्त करने के बाद , उस लेनदेन के लिए ऑडिट समिति का अनुमोदन प्राप्त किया जाएगा। इसके बाद , प्रस्तावित संबंधित पार्टी लेनदेन बोर्ड के समक्ष इसके विचार के लिए रखा जाएगा।

आईआरएफसी के हर निदेशक / कुंजी मैनेजरियल कार्मिक, जो प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से संबंधित या अनुबंध या व्यवस्था या प्रस्तावित अनुबंध या व्यवस्था में रुचि रखते हैं या में प्रवेश करने के लिए किसी भी तरह से अपनी चिंता या ब्याज की प्रकृति का खुलासा करेंगे बोर्ड की बैठक जिसमें अनुबंध या व्यवस्था पर विचार- विमर्श किया जाता है और ऐसी किसी भी बैठक में भाग नहीं लेना चाहिए या व्यायाम नहीं करेगा।

जहां किसी ऐसे निदेशक / प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिक, जो इस तरह के अनुबंध या व्यवस्था में प्रवेश करने के समय में इतनी चिंतित या रुचि नहीं रखते हैं, वह अगर अनुबंध या व्यवस्था के बाद चिंतित या रुचि रखता है , तो वह अपनी चिंता या ब्याज का खुलासा करेगा तत्काल जब वह चिंतित या रुचि लेता है या बोर्ड की पहली बैठक में आयोजित होने के बाद वह इतना चिंतित या दिलचस्पी बन जाता है

आईआरएफसी द्वारा बिना किसी प्रकटीकरण या किसी निदेशक / कुंजी प्रबंधकीय कार्मिक द्वारा भागीदारी के अनुबंध या व्यवस्था जो प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से अनुबंध या व्यवस्था में किसी भी तरह से चिंतित या रुचि रखते हैं, आईआरएफसी के विकल्प पर अयोग्य हो सकती हैं।

आईआरएफसी किसी भी संभावित संबंधित पार्टी लेन- देन की ऐसी सूचना को पहले से अच्छी तरह से प्राप्त करना पसंद करती है ताकि नोडल अधिकारी के पास प्रस्तावित लेनदेन और उसके बारे में प्रासंगिक अन्य मामलों के बारे में जानकारी प्राप्त करने और समीक्षा करने के लिए पर्याप्त समय हो और अनुमोदन के लिए उपयुक्त प्राधिकारी को इसका संदर्भ दें।

किसी भी निदेशक / प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिक, जो पिछले पांच वर्षों के दौरान किसी भी समय संबंधित पार्टी लेनदेन से जुड़े अपराध के लिए दोषी ठहराया गया है , निदेशक / प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिक के रूप में नियुक्ति के लिए अयोग्य ठहराया जाएगा, जैसा कि मामला हो।

## **7. संबंधित पार्टी लेनदेन को ट्रैक करने के लिए रोड मैप**

भावी / संभावित संबंधित पार्टी लेनदेन के लिए , विभाग स्तर पर प्रस्ताव / खरीद की मांग / अनुबंध मंच पर लेनदेन की पहचान करना आवश्यक है। वैसे , विक्रेता मास्टर और ग्राहक मास्टर में संशोधन की आवश्यकता है , जहां संबंधित पार्टी पहचानकर्ता (व्यापारिक भागीदार) का अनिवार्य क्षेत्र पॉप-अप होगा और अनिवार्य रूप से जारी किया जाएगा

इस तरह के नामित नोडल ऑफिस विभागों के सभी वित्त अधिकारी को यह सुनिश्चित करना होगा कि संबंधित पार्टी के साथ कोई भी लेनदेन चाहे हथियारों की लंबाई के आधार पर हो या अन्यथा ऐसे विक्रेता मास्टर / ग्राहक के माध्यम से ठीक से बुक किया जाए ताकि ईआरपी / एसएपी स्पष्ट रूप से रिपोर्ट पेश करने के लिए सभी संबंधित पक्ष लेनदेन को पकड़ सकता है

यानी शाखा की लंबाई के आधार पर / लेनदेन के आधार पर / लेनदेन के अनुसार, केंद्रीय नीतियों द्वारा संबंधित स्थानों पर नोडल अधिकारी के समर्थन से इस नीति के अनुसार समय-समय पर लेखा-परीक्षा समिति / बोर्ड की मंजूरी / मांग के लिए लेनदेन।

## **8. बांह की लंबाई के आधार पर लेनदेन का असर**

आरटीपी के तहत कवर किया गया प्रस्तावित लेन-देन का आरंभक या प्रारंभकर्ता एक राय बनाने से पहले लेनदेन के संबंध में दस्तावेजों / सूचनाओं की जांच करेगा / एक निष्कर्ष पर पहुंचने से संबंधित लेनदेन शाखा लंबाई के आधार पर होगा। विशेष रूप से, निम्न में से किसी भी या सभी की जांच हो सकती है:

क) क्या सरकार के निर्देशों / अनुमोदन के अनुसार समझौते / ज्ञापन की सहमति के अनुसार दो संबंधित दलों के बीच कथित लेनदेन है।

बी) क्या लेन-देन की शर्तों व्यापार के सामान्य पाठ्यक्रम में है

ग) विचार मूल्य कैसे आ गया है

घ) क्या यह आंतरिक और बाहरी उद्योग के मानक के साथ तुलनीय है?

ड.) किसी भी अन्य प्रासंगिक दस्तावेज / जानकारी जो यह तर्क देते हैं कि लेनदेन हाथ की लंबाई के आधार पर है।

**संबंधित पार्टियों के साथ लेनदेन के लिए नियम जो व्यवसाय के सामान्य कोर्स आर्म की लंबाई के आधार पर हैं।**

संबंधित पार्टियों के साथ लेनदेन जो आईआरएफसी के व्यवसाय के सामान्य पाठ्यक्रम में हैं और हाथ की लंबाई के आधार पर समय-समय पर लेखा परीक्षा समिति को सूचित किया जाएगा।

नोडल अधिकारी यह सुनिश्चित करेगा कि इस तरह के लेनदेन का विवरण जिसे वह आईआरएफसी के व्यवसाय के सामान्य पाठ्यक्रम में और बांह की लंबाई के आधार पर कार्यात्मक / विभागीय सिर के नोटिस में लाए जाते हैं और उसके बाद केंद्रीय लेखा को अधिसूचित किया जाएगा, जो निर्दिष्ट करेगा एक अधिकारी को डेटा संगठित करना

लेखा संहिता समिति की अगली बैठक से पहले रखने के लिए कंपनी सेक्रेटरी को इस तरह से एकत्रित किया जाएगा। आईआरएफसी के व्यापार के सामान्य पाठ्यक्रम में होने के बावजूद, हाथों की लंबाई मूल्य निर्धारण के मानदंडों को पूरा करने के बावजूद, संबंधित पार्टियों के साथ लेनदेन किए जा रहे हैं। यह विभाग स्तर पर नोडल अधिकारी की जिम्मेदारी होगी ताकि यह सुनिश्चित हो सके कि लेखा परीक्षक / लेखा परीक्षा समिति को अपेक्षित साक्ष्य और दस्तावेज उपलब्ध



कराए जाते हैं, जैसा कि यह दर्शाता है कि लेनदेन व्यापार के सामान्य पाठ्यक्रम में हैं आईआरएफसी और हाथ की लंबाई के आधार पर आयोजित किया गया है।

निदेशक मंडल में इस तरह के RPTs को ध्यान में रखना।

संकल्प के जरिए शेयरधारकों के पूर्व अनुमोदन यदि ऐसे आरपीटी उपरोक्त परिभाषित किए जाने वाले भौतिक संबंधित पार्टी लेनदेन हैं।

## **9. संबंधित पार्टी लेनदेन की समीक्षा और अनुमोदन**

सभी संबंधित पार्टी लेनदेन को इसकी अनुमोदन / अनुसमर्थन के लिए लेखापरीक्षा समिति को सूचित किया जाना चाहिए / निर्दिष्ट किया जाना चाहिए, साथ ही इसके लिए प्रबंधन के औचित्य के साथ। ऐसे लेनदेन को स्वीकृति देने से पहले, लेखा परीक्षा समिति, लेनदेन करने में और उसके लाभों पर आईआ रएफसी और उसके हितधारकों के हित में जांच करेगी। इस पॉलिसी के अनुसार , लेखा परीक्षा समिति , इस प्रकार के लेनदेन के संशोधन के अधीन , अनुमोदन, अस्वीकार या अनुमोदित हो सकता है और / या अनुमोदन के लिए बोर्ड को सुझा सकता है।

सभी लेनदेन जो या तो हाथ की लंबाई के आधार पर नहीं हैं और / या व्यापार के सामान्य पाठ्यक्रम में नहीं हैं , उनकी अनुमोदन / अनुसमर्थन के लिए लेखा परीक्षा समिति के माध्यम से बोर्ड को सूचित किया जाना चाहिए / और मामले सामग्री संबंधित पक्ष के लेनदेन में संकल्प के माध्यम से शेयरधारकों के पूर्व अनुमोदन के लिए एक ही प्रबंधन के औचित्य के साथ साथ हो।

लेखा परीक्षा समिति / बोर्ड यह सुनिश्चित करेगा कि यह लेनदेन आईआरएफसी और इसके शेयरधारकों के हित में है , इससे संबंधित संबंधित संबंधित पार्टी लेनदेन , जो कि व्यवसाय के सामान्य पाठ्यक्रम में नहीं हैं और बाह की लंबाई के आधार पर नहीं हैं। संबंधित पालि लेनदेन के अनुमोदन के लिए एक मैट्रिक्स इस नीति के अनुलग्नक 1 के रूप में दिया गया है।

### **ऑडिट समिति द्वारा सर्वव्यापी अनुमोदन**

लेखा परीक्षा समिति संबंधित पार्टी लेनदेन के लिए सभी शर्तों को निम्नलिखित शर्तों के अधीन आईआरएफसी द्वारा दर्ज किए जाने का प्रस्ताव दे सकती है:

क) लेखा परीक्षा समिति , बोर्ड की मंजूरी प्राप्त करने पर सर्वव्यापी प्रदान करने के लिए मापदंड देना होगा जिसमें निम्न शामिल होगा:

- (i) लेनदेन के अधिकतम मूल्य, कुल मिलाकर, जो एक वर्ष में सर्वव्यापी अनुमोदन मार्ग के तहत अनुमति दी जा सकती है;
- (ii) प्रति लेन-देन के अधिकतम मूल्य की अनुमति दी जा सकती है;
- (iii) सर्वव्यापी अनुमोदन प्राप्त करने के समय ऑडिट समिति को तैयार करने के लिए विस्तार और तरीके का खुलासा;
- (iv) ऐसी अंतराल पर समीक्षा करें , क्योंकि लेखा-परीक्षा समिति को उपयुक्त माना जा सकता है , कंपनी द्वारा किए गए संबंधित सभी लेन-देन किए गए सभी सर्वव्यापी अनुमोदन के अनुसार किए गए; तथा
- (v) लेनदेन, जो ऑडिट समिति द्वारा सर्वव्यापी अनुमोदन के अधीन नहीं हो सकते

ख) लेखा परीक्षा समिति खुद को ऐसे सर्वव्यापी अनुमोदन की आवश्यकता को संतुष्ट करेगी और इस तरह की मंजूरी आईआरएफसी के हित में है और सभी कारकों पर विचार करने के लिए निम्नलिखित कारकों पर विचार करेगी:

- (i) लेनदेन की पुनरावृत्ति (अतीत या भविष्य में); तथा
- (ii) सर्वव्यापी अनुमोदन की आवश्यकता के लिए औचित्य

ग) इस तरह के सर्वव्यापी अनुमोदन निर्दिष्ट करेगा:

- (i) संबंधित पार्टी का नाम, लेनदेन की प्रकृति, लेन-देन की अवधि, लेन-देन की अधिकतम राशि जो दर्ज की जा सकती है;
- (ii) संकेतक आधार मूल्य / वर्तमान अनुबंधित मूल्य और कीमत में भिन्नता के लिए सूत्र, यदि कोई हो; तथा
- (iii) ऐसी अन्य शर्तों जैसे कि लेखा-परीक्षा समिति उपयुक्त हो सकती है।

बशर्ते कि जहां संबंधित पार्टी लेन- देन की आवश्यकता नहीं हो सकती है और उपरोक्त विवरण उपलब्ध नहीं हैं , लेखा परीक्षा समिति ऐसे लेनदेन के लिए सभी लेनदेन के लिए सभी अनुमोदन दे सकती है , उनके वैल्यू के अधीन , जो प्रति लेनदेन 1 करोड़ रुपये से अधिक नहीं है।

कम से कम तिमाही आधार पर , लेखा परीक्षा समिति की समीक्षा की जाएगी , आईआरएफसी द्वारा दर्ज किए गए आरपीटी के ब्योरे को प्रत्येक ओम्नीबस अनुमोदन के अनुसार दिया जाएगा।

कंपनी के उपक्रम की बिक्री या निपटान के संबंध में लेन-देन के लिए सर्वव्यापी अनुमोदन नहीं किया जाएगा।

ऐसी सर्वव्यापी अनुमोदन एक वर्ष से अधिक की अवधि के लिए मान्य नहीं होंगे और एक वर्ष की समाप्ति के बाद नए अनुमोदन की आवश्यकता होगी।

सभी सामग्री संबंधित पार्टी के लेनदेन को सामान्य बैठक में प्रस्ताव के माध्यम से पूर्व शेयरधारक की अनुमोदन की आवश्यकता होगी।

आईआरएफसी का कोई भी शेयरधारक नहीं है, अगर ऐसा शेयरधारक एक संबंधित पक्ष है जो केवल अनुबंध या व्यवस्था के संदर्भ में होता है, जिसके लिए कहा गया संकल्प पारित किया जा रहा है, ऐसे किसी भी प्रस्ताव पर वोट दें।

### समीक्षा के लिए मानक

लेन-देन में संबंधित पार्टी के हितों के पूर्ण प्रकटीकरण के बाद इस नीति में निर्धारित मानकों के अनुसार , संबंधित पार्टी लेनदेन को अनुमोदन / अनुमोदन करते समय अनुमोदित और बोर्ड की समीक्षा करते समय लेखा परीक्षा समिति की समीक्षा करेगी और निम्नलिखित पर विचार करेगी:

- (i) संबंधित पार्टी के लेनदेन में संबंधित पार्टी के हित;
- (ii) संबंधित पार्टी लेनदेन में शामिल अनुमानित राशि;
- (iii) क्या आईआरएफसी के व्यापार के सामान्य पाठ्यक्रम में संबंधित पार्टी लेनदेन किया गया था;
- (iv) क्या संबंधित पार्टी के साथ लेनदेन प्रस्तावित है, या हथियारों की लंबाई के आधार पर दर्ज किया गया था;
- (v) संबंधित पार्टी लेनदेन से आईआरएफसी के लिए संभावित लाभ, और संभावित लाभ;
- (vi) क्या आईआरएफसी को संबंधित पार्टी लेन- देन में प्रवेश करने और वैकल्पिक लेनदेन की प्रकृति के लिए कोई सम्मोहक व्यावसायिक कारण हैं, यदि कोई हो;
- (vii) संबंधित पार्टी लेन-देन में किसी भी संभाव्य प्रतिष्ठात्मक जोखिम के मुद्दों को शामिल किया गया है , जो संबंधित पार्टी लेनदेन के संबंध में या उसके परिणामस्वरूप उत्पन्न हो सकते हैं;
- (viii) संबंधित पार्टी लेनदेन एक अन्यथा स्वतंत्र निदेशक या नामनिर्देशित निदेशक की आजादी को कम करेगा या नहीं;
- (ix) क्या आईआरएफसी को इसकी शुरुआत से पहले संबंधित पार्टी लेनदेन के बारे में अधिसूचित किया गया था और यदि नहीं, तो क्यों पूर्व अनुमोदन मांगी गई और बाद में अनुसमर्थन आईआरएफसी के लिए हानिकारक होगा;
- (x) क्या संबंधित पार्टी लेन- देन लेन-देन के आकार को ध्या न में रखते हुए , संबंधित पार्टी की समग्र वित्तीय स्थिति को देखते हुए, किसी भी निदेशक या कुंजी प्रबंधकीय कार्मिक के लिए कानून के प्रावधानों के अनुसार , ब्याज का अनुचित संघर्ष पेश करेगा , प्रत्यक्ष या लेनदेन में संबंधित पार्टी के हित के अप्रत्यक्ष स्वरूप और किसी प्रस्तावित रिश्ते की चल रही प्रकृति और किसी भी अन्य कारक, लेखा परीक्षा समिति / बोर्ड प्रासंगिक और उचित समझे;
- (xi) वैधानिक और सार्वजनिक प्रकटीकरण की आवश्यकता है, यदि कोई हो; तथा

(xii) प्रस्तावित लेन-देन के संदर्भ में संबंधित पार्टी लेनदेन या संबंधित पार्टी के बारे में कोई अन्य जानकारी, जो कि विशेष लेनदेन की परिस्थितियों के प्रकाश में ऑडिट समिति / बोर्ड / शेयरधारकों के लिए प्रासंगिक होगी।

बोर्ड की बैठक का एजेंडा जिस पर विचार किया जाना प्रस्तावित है, का खुलासा होगा:

क) संबंधित पार्टी का नाम और रिश्ते की प्रकृति;

बी) प्रकृति, अनुबंध की अवधि और अनुबंध या व्यवस्था के विवरण;

ग) अनुबंध या सामग्री के भौतिक नियम, जिसमें मूल्य शामिल है, यदि कोई हो;

घ) अनुबंध या व्यवस्था के लिए भुगतान या प्राप्त किसी भी अग्रिम, यदि कोई हो;

ड.) मूल्य निर्धारण और अन्य वाणिज्यिक शर्तों का निर्धारण करने के तरीके, दोनों अनुबंध के हिस्से के रूप में शामिल हैं और अनुबंध के हिस्से के रूप में नहीं माना जाता है;

च) क्या अनुबंध के लिए प्रासंगिक सभी कारकों पर विचार किया गया है, यदि नहीं, तो उन कारकों पर विचार न करने के लिए तर्क के साथ विचार नहीं किए गए कारकों का विवरण; तथा

छ) प्रस्तावित लेन-देन पर निर्णय लेने के लिए बोर्ड के लिए कोई भी अन्य जानकारी प्रासंगिक या महत्वपूर्ण है।

जहां किसी भी निदेशक किसी भी अनुबंध या संबंधित पार्टी के साथ व्यवस्था में रुचि रखते हैं, ऐसे निदेशक ऐसे अनुबंध या व्यवस्था से संबंधित प्रस्ताव के विषय पर चर्चा के दौरान बैठक में उपस्थित नहीं होंगे।

कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 101 के तहत बुलाई गई एक सामान्य बैठक के नोटिस के साथ सम्मिलित किए जाने के लिए व्याख्यात्मक बयान में निम्न विवरण शामिल होंगे:

क) संबंधित पार्टी का नाम;

बी) निदेशक या प्रमुख प्रबंधकीय कर्मियों का नाम जो संबंधित है, यदि कोई है;

ग) रिश्ते की प्रकृति;

घ) प्रकृति, भौतिक शर्तों, मौद्रिक मूल्य और अनुबंध या व्यवस्था के विवरण;

ड.) प्रस्तावित प्रस्ताव पर निर्णय लेने के लिए सदस्यों के लिए कोई अन्य जानकारी प्रासंगिक या महत्वपूर्ण है।

### **संबंधित पार्टी लेनदेन का अनुसमर्थन**

प्रत्येक अनुबंध या व्यवस्था संबंधित पार्टी के साथ दर्ज की जाती है बोर्ड की रिपोर्ट में शेयरधारकों को ऐसे अनुबंध या व्यवस्था में प्रवेश करने के लिए औचित्य के साथ भेजा जाएगा।

यदि लेखा-परीक्षा समिति / बोर्ड / शेयरधारकों को संबंधित पार्टी लेन-देन में प्रवेश करने के पूर्व अनुमोदन संभव नहीं है, समय की कमी और अन्य प्रशासनिक असुविधा के कारण , तो ऐसी संबंधित पार्टी लेनदेन को समिति द्वारा अनुमोदन के लिए बोर्ड / शेयरधारक, यदि आवश्यक हो, संबंधित पार्टी लेन-देन में दर्ज होने के 3 महीने के भीतर देना होगा.

किसी भी मामले में जहां ऑडिट समिति / बोर्ड / शेयरधारक कोई पूर्व-अनुमोदन के बिना शुरू की गई किसी संबंधित पार्टी लेनदेन की पुष्टि नहीं कर रहे हैं , ऑडिट समिति या बोर्ड या शेयरधारकों के रूप में उपयुक्त , अतिरिक्त कार्यों को निर्देश दे सकते हैं, लेनदेन का तत्काल विराम, या लेनदेन के संशोधन को अनुसमर्थन के लिए स्वीकार्य बनाने के लिए। अगर अनुबंध या व्यवस्था संबंधित निदेशक के साथ किसी भी निदेशक के लिए है , या किसी अन्य निदेशक द्वारा प्राधिकृत है, संबंधित निदेशकों द्वारा आईआरएफसी को किसी भी नुकसान के खिलाफ क्षतिपूर्ति करेगा।

घटना में ऑडिट समिति या बोर्ड के किसी भी सदस्य , जैसा भी मामला हो , किसी भी संबंधित पार्टी लेनदेन में संभावित रुचि हो, ऐसा सदस्य ऐसे अनुबंध या व्यवस्था से संबंधित प्रस्ताव के विषय पर चर्चा के दौरान बैठक में उपस्थित नहीं रहेगा .

### **संबंधित पार्टी लेनदेन जो पहले से अनुमोदित नहीं**

इस घटना में कंपनी संबंधित पार्टी के लेनदेन के बारे में जानती है , जो संबंधित नीति के तहत इस नीति के तहत मंजूरी नहीं दी गई है , इस मामले की समीक्षा ऑडिट समिति द्वारा की जाएगी। लेखा परीक्षा समिति संबंधित पार्टी लेनदेन के संबंध में सभी संबंधित तथ्यों और परिस्थितियों पर विचार करेगी, और संबंधित पार्टी लेनदेन के अनुसमर्थन, संशोधन या समाप्ति सहित , कंपनी के लिए उपलब्ध सभी विकल्पों का मूल्यांकन करेगी। लेखा परीक्षा समिति इस नीति के अधीन ऑडिट समिति को ऐसी संबंधित पार्टी लेन-देन की रिपोर्ट करने की विफलता से संबंधित तथ्यों और परिस्थितियों की भी जांच करेगी, और ऐसी कोई कार्रवाई करेगी जो वह उपयुक्त समझती है।

जहां किसी भी अनुबंध या व्यवस्था को किसी संबंधित पार्टी के साथ निदेशक या किसी अन्य कर्मचारी द्वारा ऑडिट समिति / बोर्ड की सहमति प्राप्त किए बिना या सामान्य बैठक में एक प्रस्ताव द्वारा अनुमोदन किया गया हो, जहां आवश्यक है और अगर इसकी पुष्टि नहीं की जाती है बोर्ड द्वारा या , जैसा भी मामला हो, उस तिथि से तीन महीने के भीतर एक लेखा पर ऑडिट समिति / बोर्ड / शेयरधारकों द्वारा, जिस पर ऐसा अनुबंध या व्यवस्था दर्ज की गई हो, ऐसे अनुबंध या व्यवस्था के विकल्प पर अयोग्य हो बोर्ड और यदि अनुबंध या व्यवस्था

किसी भी निदेशक को किसी संबंधित पार्टी के साथ है , या किसी अन्य निदेशक द्वारा अधिकृत है , तो संबंधित निदेशकों द्वारा आईआरएफसी के नुकसान के खिलाफ आईआरएफ को नुकसान पहुंचाएगा।

किसी भी मामले में, जहां लेखा परीक्षा समिति किसी संबंधित पार्टी लेनदेन को स्वीकृति के बिना शुरू करने की पुष्टि करती है, लेखा परीक्षा समिति, जैसा उपयुक्त है, लेनदेन के तत्काल विच्छेदन या निस्तारण सहित, लेकिन इसमें सीमित नहीं है। किसी संबंधित पार्टी लेनदेन के किसी भी समीक्षा के संबंध में, ऑडिट समिति को इस नीति के किसी भी प्रक्रियात्मक आवश्यकताओं को संशोधित करने या छूट देने का अधिकार है।

आईआरएफसी एक ऐसे निदेशक या किसी अन्य कर्मचारी के खिलाफ हो सकता है , जो इस अनुबंध के उल्लंघन में इस तरह के अनुबंध या व्यवस्था में प्रवेश कर चुके हैं या ऐसे अनुबंध या व्यवस्था के परिणामस्वरूप किसी भी हानि की वसूली के लिए और किसी भी तरह की कार्रवाई करेगा, यह उपयुक्त समझे.

## संशोधन

इस पॉलिसी में कंपनी (बोर्ड और उसके अधिकार ) नियमों, 2014 और एसईबीआई लिस्टिंग विनियमों सहित अधिनियम के संदर्भ में संशोधन किया जाएगा। इस नीति और लागू कानून के बीच किसी भी संघर्ष की स्थिति में, लागू कानून प्रबल होगा। बोर्ड या ऑडिट समिति , जो बोर्ड द्वारा अधिकृत है, समीक्षा कर सकती है और इस नीति को समय-समय पर संशोधित कर सकती है। इस नीति में कोई भी संशोधन लिखित रूप में होगा।

## छूट

### सामान्य

लेखा परीक्षा समिति के अनुमोदन के अधीन , किसी भी अनुबंध या व्यवस्था के मामले में बोर्ड की मंजूरी आवश्यक नहीं है-

(i) अपने व्यापार के सामान्य पाठ्यक्रम में, और

(ii) आईआरएफसी के बीच हथियारों की लंबाई मूल्य के आधार पर और

(ए) कोई अन्य फर्म जिसमें निदेशक या केएमपी या उनके रिश्तेदार भागीदार हैं।

(बी) सेवा कॉर्पोरेट कॉर्पोरेट / व्यक्ति से पेशेवर क्षमता में लाभ उठाया।

(सी) एक निजी या सार्वजनिक कंपनी के साथ अनुबंध जिसमें एक निदेशक या केएमपी के रिश्तेदार एक निदेशक / सदस्य है।

## विशिष्ट

संबंधित पक्षों के साथ निम्नलिखित लेनदेन को बांधा की लंबाई के आधार पर लेनदेन के रूप में माना जाएगा

- (i) कंपनी के तैयार उत्पाद / सेवाओं / दूसरों की बिक्री या शुल्कों में स्कैप बिक्री सहित बिक्री प्रतिस्पर्धी बोलियों द्वारा निर्धारित / सरकार द्वारा तय की गई है
- (ii) जहां उत्पाद की खरीद / दरों पर या सेवाओं का लाभ उठाना है , प्रतिस्पर्धी बोलियों द्वारा निर्धारित किया जाता है।
- (iii) बाजार दर / नगरपालिका / स्थानीय निकाय बोर्ड मानक दर पर पट्टा किराया रसीद / भुगतान या किसी अन्य सरकारी प्राधिकारी द्वारा निर्धारित किया जाए.

## **10. रजिस्टर और प्रकटीकरण**

कंपनी के कंपनी सचिव (कंपनी सचिव) अधिनियम में निर्धारित अनुसार, शारीरिक रूप से या इलेक्ट्रॉनिक रूप से एक रजिस्टर बनाए रखेंगे, जिसमें सभी अनुबंध या व्यवस्था का विवरण दिया जाएगा, जिसमें यह नीति लागू होती है।

हर निदेशक या प्रमुख प्रबंधकीय कर्मकार , उनकी नियुक्ति के तीस दिनों की अवधि के भीतर , या अन्य कंपनियों में अपने कार्यालय की त्याग , जैसा कि मामला हो , आईआरएफसी को उसकी चिंता या ब्याज से संबंधित अन्य संगठनों के बारे में बताएगा जो रजिस्टर में शामिल किए जाने के लिए जरूरी हैं।

कंपनी सचिव इस अनुरोध से आईआरएफसी के किसी सदस्य को उस तारीख से सात दिनों के भीतर अर्क प्रदान कर सकता है , जिस पर इस तरह के शुल्क के भुगतान के संबंध में अनुरोध किया जाता है , जैसा कि प्रासंगिक नियमों के अनुसार निर्दिष्ट किया जा सकता है।

इस धारा के तहत रखे जाने वाले रजिस्टर को आईआरएफसी की हर वार्षिक आम बैठक के प्रारंभ में भी उत्पादन किया जाएगा और बैठक में भाग लेने के अधिकार वाले किसी भी व्यक्ति को मीटिंग जारी रखने के दौरान खुले और सुलभ रहेंगे।

## **11. संबंधित पार्टी के साथ लेन-देन के व्यवसाय के सामान्य पाठ्यक्रम और बांह की लंबाई मूल्य निर्धारण की स्थापना के लिए जरूरी रिकॉर्ड/ सहायक दस्तावेज़**

सामग्री, सामान आदि की खरीद/ बिक्री

- (i) समझौतों / खरीद ऑर्डर / पत्राचार की प्रतिलिपि / एक्सचेंज / बिल / चालान आदि के पत्र की प्रतिलिपि।
- (ii) विक्रेता से गैर-संबंधित पार्टियों के साथ उसी तिथि या आस-पास के समान लेन-देन के चालान / बिल।
- (iii) संयुक्त राष्ट्र से संबंधित सेवा प्रदाता से उद्धरण।

### **संपत्ति की खरीद/ बिक्री**

- (i) फेयर मार्केट वैल्यू का पता लगाने के लिए स्वतंत्र वैल्यूर्स से मूल्यांकन रिपोर्ट।
- (ii) स्वतंत्र संपत्ति डीलरों / दलालों से कोटेशन।
- (iii) प्रस्तावित बिक्री विलेख की बिक्री / मसौदा बेचने के लिए समझौते की ड्राफ्ट कॉपी।
- (iv) इस तरह के लेनदेन के संक्षिप्त नियम और शर्तें और औचित्य।

### **लाभ / प्रतिपादन सेवाएं**

- (i) सहमति / पत्राचार आदि के समझौते / ज्ञापन की प्रति।
- (ii) बांह की लंबाई के आधार पर लेनदेन का समर्थन करने वाले सहायक दस्तावेज़।

### **दिए गए ऋण/ अग्रिम**

- (i) धारा 185, 186 और कंपनी अधिनियम, 2013 के अन्य लागू प्रावधानों का अनुपालन और वहां के नियमों के तहत।
- (ii) करार
- (iii) जहां भी आवश्यक हो वहां वैधानिक अनुमोदन।
- (iv) ऋण / अग्रिम (जहां लागू हो) की अवधि के लिए निकटतम प्रचलित जी-सेकंड दर के मद्देनजर उसी के लिए ब्याज और औचित्य का दर।

### **गारंटी / सिक्योरिटीज**

- (i) धारा 185, 186 और कंपनी अधिनियम, 2013 के अन्य लागू प्रावधानों का अनुपालन और वहां के नियमों के तहत।
- (ii) समझौतों।
- (iii) अन्य दस्तावेजों को न्यायसंगत बनाना।



## शेयरों / डिबेंचर / प्रतिभूतियों के लिए सदस्यता

(i) मूल्यांकित रिपोर्ट या दस्तावेज यह प्रमाणित करते हैं कि उस सदस्यता की दर से प्राप्त / प्राप्त किया जाता है जिस पर नियुक्ति एक संयुक्त राष्ट्र-संबंधित पार्टी के लिए बनाई गई है।

## किराया अनुबंध

(i) मसौदा समझौते की प्रतिलिपि

(ii) उस क्षेत्र में संपत्ति के डीलर / सलाहकार से उद्धरण जिसमें संपत्ति स्थित है या आसपास के क्षेत्र।

(iii) अगर उद्धृत कीमतें मौजूदा दर से काफी कम / अधिक हैं, तो दूसरे उद्धरण प्राप्त करने के लिए।

## अन्य लेनदेन

(i) अनुबंधों या अन्य सहायक दस्तावेज, मौजूदा बाजार दर पर व्यापार के सामान्य पाठ्यक्रम में बांह की लंबाई के आधार पर लेनदेन के उचित औचित्य के साथ।

## 12. प्रकटीकरण और रिपोर्टिंग

तिमाही के दौरान संबंधित पार्टी लेनदेन का विवरण लेखा परीक्षा समिति और बोर्ड बैठक में प्रकट किया जाएगा। लेखा परीक्षा समिति, कम से कम तिमाही आधार पर समीक्षा करेगी, यदि कंपनी द्वारा दिए गए सभी सर्वव्याप के अनुमोदन के अनुसार कंपनी द्वारा दर्ज संबंधित पार्टी लेनदेन का ब्योरा दिया गया है।

संबंधित पक्षों के साथ सभी सामग्री लेनदेन का विवरण कॉर्पोरेट प्रशासन पर अनुपालन रिपोर्ट के साथ त्रैमासिक रूप से प्रकट किया जाना है।

आईआरएफसी ऐसे अनुबंध या व्यवस्था में प्रवेश करने के लिए औचित्य के साथ शेयरधारकों को बोर्ड की रिपोर्ट में संबंधित पार्टी के साथ दर्ज अनुबंध या व्यवस्था का खुलासा करेगा।

आईआरएफसी अपनी वेबसाइट पर संबंधित पार्टी लेनदेन से संबंधित नीति को और वार्षिक रिपोर्ट में भी खुलासा करेगी।

यह नीति कंपनी के सभी परिचालन कर्मचारियों और अन्य संबंधित व्यक्तियों को भेजी जाएगी।

अनुमोदन प्रक्रिया

संबंधित पार्टी लेनदेन के अनुमोदन के लिए मैट्रिक्स

लेनदेन की प्रकृति	लेखा परीक्षा समिति की मंजूरी		निदेशक मंडल की स्वीकृति		शेयरधारकों की स्वीकृति	
	कंपनी अधिनियम, 2013	सूचीकरण विनियमन	कंपनी अधिनियम, 2013	सूचीकरण विनियमन	कंपनी अधिनियम, 2013	सूचीकरण विनियमन
व्यवसाय का सामान्य पाठ्यक्रम और हाथ की लंबाई	हां	पूर्व अनुमोदन	बोर्ड उसे नोट करेगा	-	छूट प्राप्त	हां, यदि सामग्री संबंधित पार्टी लेनदेन हो
व्यवसाय के सामान्य पाठ्यक्रम और / या हाथ की लंबाई में नहीं	पूर्व अनुमोदन	पूर्व अनुमोदन	पूर्व अनुमोदन. बोर्ड तीन माह के भीतर लेनदेन को मंजूरी दे सकता है	-	पूर्व अनुमोदन , यदि सामग्री संबंधित पार्टी लेनदेन हो. हालांकि, शेयरधारक तीन महीने के भीतर पुष्टि कर सके.	हां, यदि सामग्री संबंधित पार्टी लेनदेन हो.